



擎旗奋进淬炼新时代公安铁军

□ 本报记者 张依盟
本报通讯员 李新宇 刘贵增

“党的百年历史波澜壮阔，山东公安八十载征程漫漫，从忠诚的起点走来，始终与伟大的党在一起，与伟大的人民在一起。”为深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，推动全省第二批公安队伍教育整顿走深走实。近日，山东公安机关举行“在旗帜引领下”——山东公安机关学习贯彻习近平总书记重要训词精神暨向党和人民报告主题活动。

此次主题活动通过“红色记忆”“蓝色守护”“金色盾牌”三个篇章，全景展示新时代山东公安擎旗奋进新画卷，教育引导全省公安民警切实把“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求落实到公安工作全过程，着力锻造“四个铁一般”的过硬公安队伍。山东公安机关紧紧围绕“走在前列、全面开创”目标定位，坚决捍卫政治安全，全力维护社会安定，切实保障人民安宁。在打击严重暴力、盗抢骗、食药环、经济金融、网络犯罪等多项战果考评全国第一。

学党史、忆警史，全面回顾山东公安80年红色历史，教育引导全省公安民警从党史、警史以及老一辈党员民警的初心和奋斗历程中汲取奋进力量。

在打击违法犯罪的战场上，不断上演着刀光剑影的交锋。省公安厅充分利用信息化作战手段，彻底摧毁一赌资流水过千万级的特大跨境赌博“包网”集团。日照市公安局奔赴全国20余个省份，侦破一起特大信用证件诈骗案，挽回直接经济损失10亿元。枣庄市公安局成功侦破一起涉及26省45市的非法经营药品案，涉案金额近1.6亿元。淄博市公安机关行程30多万公里，一举锁定藏匿于境外的网络黑客。

在扫黑除恶专项斗争中，山东公安民警雷霆出击，不辱使命。潍坊市公安局刑警支队扫黑民警孙武兴参与侦破重特大案件520起，抓获犯罪嫌疑人1300余名，面对犯罪嫌疑人的死亡威胁毫不畏惧。滨州市公安局滨城分局扫黑民警贾锐铭，在境外实施抓捕犯罪嫌疑人时直面生死英勇无畏。烟台龙口市公安局付绍刚曾19次面对犯罪分子冰冷的尖刀、乌黑的枪口，为保护人民群众的安全，从不退缩。

在疫情防控阻击战中，广大公安民警忠实践行生命至上、人民至上的铮铮誓言，不分昼夜、不知疲倦，用忠诚和热血筑起疫情防控的铜墙铁壁。目前，山东公安机关仍有35个工作组战斗在全国近百个口岸，全省公安疫情防控专班24小时值守运转。

全省推动基层基础建设“两个大抓、再抓三年”，固本强基打基础，群众安全感满意度连年创新高，全省6个派出所被公安部命名为全国首批“枫桥式公安派出所”。全国优秀共产党员、威海市环翠区分局一级高级警长、社区民警感恩雨扎根社区20年，上演了新时代警民同心、水乳交融感人故事；东营市公安局自然保护区分局民警杨华章用十几年的坚守，践行誓言；烟台市公安局海岸警察支队南山派出所民警方雷扎根长岛，默默奉献；泰安市公安局泰山景区分局岱顶派出所民警张连波扎根岱顶，忠诚奉献，守护国泰民安。

全省公安机关深入开展“我为群众办实事”活动，全力解决群众急难愁盼问题。开展“团圆行动”，让91岁的老人见到了失散58年的儿子，60多岁的母亲等来了离别32年的儿子，失散24年的孩子与父母团圆……济南公安借助DNA检验技术，为无名烈士寻找回家的路，努力让每一位英雄荣归故里。

和平时期的公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。青岛市公安局民警别立福与持刀歹徒英勇搏斗、壮烈牺牲，被追授全国公安系统一级英雄模范。济南市公安局交警支队民警王玄飞，在指挥交通时不幸牺牲，被追授全国公安系统二级英雄模范。新中国成立以来，全省公安机关共有754名民警、辅警因公牺牲，2万余名民警、辅警因公负伤。

山东公安走过80年奋斗历程，涌现出了一大批先进集体和英雄模范。济南市公安局交警支队、青岛市公安局网警支队、东营市利津县看守所、潍坊市公安局刑科所被国务院授予荣誉称号。山东省公安厅、德州市公安局高速公路交警支队在庆祝建党100周年安保维稳工作中被授予集体一等功。涌现出全国公安系统一级英雄模范张保国等一大批先进典型。主题活动在全省公安队伍引发强烈反响。广大公安民警纷纷表示，将牢记训词精神、履行职责使命，大力弘扬英雄精神，着力打造忠诚干净担当的公安铁军，为党和人民再立新功。

(上接第一版) 面向海内外引进“儒学大家”“泰山学者”等海内外文化领域高端研究人才148人，着力打造儒学人才高地。

文艺工作是时代前进的号角。我省广大文艺工作者扎根文化强省建设的火热实践，不断推出精品，引领时代风气。

大型纪录片《稷下学宫》、电视剧《瑞蚨祥》、电影《我的父亲焦裕禄》、话剧《孔子》、交响音乐会《黄河入海》《中国精神》、吕剧《大河开凌》、京剧《大运河》《燕翼堂》、杂技剧《铁道英雄》等精品佳作推向市场，反响热烈。大型民族歌剧《沂蒙山》、歌曲《和祖国在一起》获“五个一工程”奖，现代柳琴戏《沂蒙情》获第十四届文华优秀剧目奖，《沂蒙儿女》入选全国地方戏优秀剧目展演，舞剧《乳娘》入选教育部原创文化精品推广行动计划。

(上接第一版) 今年7月份更是第10次在聊城增资。韩国希杰集团董事长孙京植表示，山东是中国改革开放的前沿阵地之一，正在加快打造市场化、法治化、国际化的营商环境，推动了外资企业更加积极开展生产经营活动。

营商环境扎扎实实的优化，体现了市场活力的迸发上。据统计，2020年，山东新登记市场主体221.4万户，其中企业79.5万户，全省市场主体达到1185.79万户，同比增长14.18%。全省新设外商投资企业3060家，同比增长21.6%。今年2月至7月，全省新纳入“四上”法人单位4013家，同比增长103.4%。

(上接第一版) 群众可根据需求选择服务项目，实现了“群众点单，服务上门”的订单式志愿服务模式。

滨州市以建设新型智慧城市为契机，拓展新时代文明实践线上服务功能，打造手机端志愿服务系统——滨州市新时代文明实践志愿服务平台，涵盖群众点单、志愿者接单、群众评单、志愿组织服务、实践中心(所、站)派单五大模块，现已注册志愿服务队4332支、志愿者50680人。

让文明有“分值”更有价值

“我要一袋洗衣粉”“我要一瓶洗洁精”……在博兴县店子镇耿郭村新时代文明实践站的积分兑换超市，村民们正在用自己的志愿服务积分兑换生活用品。货架上每类商品都清晰地标出兑换所需的积分。“可以通过做善事、做好事，为建设美丽乡村出一把力，又能获得积分兑换礼品，何乐而不为呢！”村民纷纷表示。

该村将扶危济困、卫生环境整治、疫情防控等志愿服务活动与积分兑换相结合，例如帮助贫困户打扫卫生，一小时2分，每周最高10分，300分可以兑换一袋洗衣液，400分可以兑换一瓶香油等等。

各文明实践中心(所、站)还设立了“道德银行”。道德模范、身边好人等先进典型根据获得的道德积分，在道德银行可兑换现金、实物、优惠券等。在省市县三级购买服务演出中可坐“C位”。利用“新时代文明实践”对志愿者和志愿服务组织的服务时长和积分进行累计，按照积分管理规则，对爱心志愿者分为五个星级进行积分兑换。滨州市运用“市场化”思维，在突出精神激励的基础上，与物质回馈相结合，提升群众的思想认同、情感认同、行动认同，通过多种方式，让文明有“分值”更有价值。

抢抓历史机遇，看沿黄城市勇于探索实践的“山东之变”

大河奔流，铺展高质量发展发展新画卷

黄河入海看山东

■编者按 万里黄河，在山东入海。山东牢记总书记嘱托，深入贯彻落实新发展理念，全面落实国家规划纲要，推动黄河重大国家战略在山东落实落地、取得明显成效。为展现山东在推进黄河流域生态保护和高质量发展方面做出的创新探索和实践成果，本报记者兵分两路开展“黄河入海”行进式主题采访，沿着黄河奔赴大海，为读者呈现我省努力“让黄河成为造福人民的幸福河”的生动实践。敬请关注。

□ 本报记者 王鹤颖 常青

家住黄河边，黄沙风尘曾是老一辈人挥之不去的记忆。淄博市高青县内，黄河过境近47公里。常家镇天鹅湖村村民张献峰至今仍清晰地记着当年“十米不见人，张口满嘴沙”的情景。如今，荒地变公园，沙尘变清风。只需穿过几个“袖珍公园”，天鹅湖村村民就可以登上黄河大堤，漫步百里生态绿色长廊。不仅环境变好，钱包也“鼓”了起来。

近年来，山东牢记嘱托，抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的历史机遇，走出一条绿色可持续的高质量发展之路。黄河沿岸，齐鲁儿女切身体会“山东之变”。

发展绿色产业，村民吃上“生态”饭

“原来这里是盐碱涝洼沙地，没有树，没有草。这几年，绿化率达到了85%以上，树木80余种2万余株，负氧离子均含量达10000个/立方厘米以上，成了名副其实的天然氧吧。环境好了，鸟也跟着来了。目前，这里吸引了近200种鸟类驻足。”高青县天鹅湖生态国际慢城高青县文化和旅游局党组成员、县旅游发展中心主任孟庆吉说。

生态打底，产业赋能。天鹅湖村依黄河，近年来，该村变盐碱涝洼的劣势为藕虾共生的优势，对池塘洼地实施整体流转，采取“立体种养，藕虾共生”模式，实现一水两用，一田双收。

在济南，章丘区白云湖附近的村民也享受到了“绿水青山”的红利。

初秋，白云湖，风景如画。章丘区白云湖街道苏码村的荷香园内，新采摘的莲蓬成为抢手货。等到秋冬时节，白莲藕上市，一年两季收入。

几年前，这里还是“鱼塘围湖”，大量养殖导致水质富营养化。今年53岁的张洪贵是白云湖北岸张家村村民，靠湖养鱼30年。“2017年开始，章丘区实施‘退渔还湿’工程，21个村的1544个鱼塘全部收回、清理。”白云湖街道办事处乡村规划建设监督管理办公室主任宁华告诉记者，同时拆除1700余处违章建筑，清除156万棵速生杨，湿地面积恢复到1.6万余亩，湿地率达到83.2%。

“退渔还湿”之后，近2000户渔民全部“上岸”。当地政府引导发展特色旅游和荷花产业，让村民靠生态吃饭，靠产业发展。苏码村村民袁方民挖了自家130多亩鱼塘后，通过农业合作社，转种高端香水莲、白莲藕，太空莲，收入比养鱼还好。

转移旧产能为转型升级创造空间

9月15日下午，在滨州市魏桥轻量化基地山东魏桥轻量化材料有限公司车间里，工人正在对新上的设备和生产出的汽车轻量化构件进行最后调试。

2019年底，为寻求高质量发展新路径，魏桥创业集团将203万吨电解铝产能自滨州转移。转移传统产能是为了给产业转型升级创造空间。魏桥创业集团董事长张波告诉记者，摆脱过去传统的低层级加工、轻量化是魏桥未来重点发展方向。“为此，我们与苏州奥杰、广州和德等公司合作建设了魏桥轻量化基地发展高端铝加工产业。”张波说。

来到淄博市临淄区，在这个老牌化工大区，主打大数据产业的高科技企业爱特云翔显得格外突出。

“我们这里集聚了华为、同方、浪潮、阿里巴巴等合作伙伴。目前，爱特云翔大数据产业园二期项目已经完成基建，将达到10000组机柜的算力支撑能力，数据中心可达T3+标准，最高容纳16万台服务器。”爱特云翔董事长阎鹏飞介绍。

淄博作为全国首批老工业城市之一，近现代工业已经走过了110多年历程。在临淄区，化工产业作为支柱产业占比达到70%，产业转型升级压力大。作为临淄区开启高质量发展的主要抓手，爱特云翔为传统企业的信息化转型、工业互联网节点发展提供有力保障。阎鹏飞透露，未来该园将以高科技产业集聚、数字经济园区等形式辐射山东16市，形成我省云计算大数据中心集群。

新产业激发新活力塑造新优势

9月17日上午10点，在东营市波鸿航

第二轮中央生态环境保护督察在山东

中央第二生态环境保护督察组转办第十五批信访举报件办理情况

□记者 陈晓晓 报道
本报济南9月19日讯 中央第二生态环境保护督察组转办我省第十五批

信访举报件共计213件(其中来电59件,来信154件)。截至9月19日,已办结150件,阶段性办结52件,未办结

11件。其中,责令整改124家,立案处罚6家。

中央第二生态环境保护督察组向我省转办第十五批群众信访举报件和边督边改详细情况在省政府和生态环境厅网站进行公开。

中央第二生态环境保护督察组向我省转办第二十四批群众信访举报件

□记者 陈晓晓 报道
本报济南9月19日讯 今天,中央第二生态环境保护督察组向我省转办信访件212件(重点关注件8件),其中来电67件,来信145件。本批信访件涉及济南市19件、青岛市37件、淄博市29件、枣庄市12件、东营市7件、烟台市20件、潍坊市15件、济宁市6件、泰安市5件、威海市12件、日照市5件、临沂

市33件、德州市3件、聊城市3件、滨州市2件、菏泽市4件。共涉及环境问题212个,其中大气污染问题52个、水污染问题54个、生态破坏问题38个、土壤污染问题27个、噪声污染问题19个、海洋污染问题4个、其他问题18个。当日,上述信访件全部交办各市。按照中央第二生态环境保护督察组的要求,信访举报件的办理情况须在10天内反馈到

督察组,整改和处理情况将及时向社会公开。

截至9月19日,中央第二生态环境保护督察组累计向我省转办信访件4494件,其中重点关注信访件184件。转办的信访件中,涉及济南市743件、青岛市554件、淄博市438件、枣庄市167件、东营市167件、烟台市437件、潍坊市318件、济宁市132件、泰安市

228件、威海市154件、日照市132件、临沂市527件、德州市96件、聊城市110件、滨州市185件、菏泽市89件、省直部门17件。涉及环境问题4527个,其中大气污染问题1272个、水污染问题884个、生态破坏问题830个、土壤污染问题621个、噪声污染问题445个、海洋污染问题34个、辐射污染问题22个、其他问题41个。

增设围挡，强化降尘措施

边督边改进行时

□ 本报记者 陶相银 陈晓晓

9月16日下午，记者来到威海市文化西路的人行道改造施工现场，工人正从水桶里拿出一块浸泡多时的砖，量好尺寸，准备切割。在开启电锯前，他招呼来同事持水瓶向切割部位淋水，电锯切入砖身，虽然水沫飞溅，但没有扬尘。

这次的文化路人行道改造工程是对文化中路及文化西路部分路段的两侧人

行道重新铺设道板，工程自7月中旬开始施工，预计9月30日完工。高新控股集团市政建设公司市政维护部经理张峰告诉记者：“现在，只有极少量的砖是在现场切割，大部分砖是在料场切割完后送过来。”

8月31日，威海火炬高技术产业开发区接到中央第二生态环境保护督察组转办的群众信访举报件，反映火炬高技术产业开发区文化西路人行道道板更换，工程建设存在严重扬尘问题。

接转办件后，威海火炬高技术产业开发区立即组织相关部门展开调查。开发区管委第一时间组织现场施工单位、监理单位项目负责人进行现场逐一排查并制订整改计划。

经现场查看，文化路人行道改造工程正在施工建设，施工现场裸土已进行覆盖，施工现场已按要求设置市政围挡。但由于文化路行人道流量大、原有绿化缺口较多，现场行人存在穿越绿化带进入施工现场的情况，且现场施工人员在人行道板进行扫缝、切割等施工时，未能有效防尘，出现扬尘现象。张峰介绍：“铺设道砖后，需要向砖与砖之间的缝隙内填充沙土起到固定作用，而清扫路面散落的沙土则称为‘扫缝’，容易导致扬尘。”

9月16日，记者在正在施工的多处路段看到，紧密的围挡将施工区域与道路隔离，且每处都有洒水车或在作业或在待命，施工现场的裸土区域均加盖了

绿色防尘网。张峰说：“现在，我们已经增设了大量围挡，可确保行人不会进入施工现场。而且现在我们加大了洒水车的作业频次，施工过程中路面都是湿的，可确保‘扫缝’时没有扬尘。”

为防止此类情况再次发生，威海火炬高技术产业开发区管委要求举一反三，全面排查，对文化西路施工现场所有市政围挡进行二次排查，完善现场安全围挡设置，确保施工现场封锁；对现场裸土及建筑材料加强防尘网覆盖，对施工区域增加洒水频率，确保不出现扬尘环境污染情况，同时要求施工单位在砖材切割、砖缝扫填等施工时，加强降尘措施。

秋季防控需注意多病同防

□ 本报记者 徐晨
本报通讯员 闫鹏飞

秋季昼夜温差大，人体对相关病原微生物的抵抗力下降，是传染病高发季节，需警惕多种疾病叠加的流行风险。

秋季应如何做好个人防护，避免感染新冠肺炎及流感等其他传染性疾病？近日，记者就这一问题采访了有关专家。

面对新冠疫情首先应做好个人防护。近期我国部分地区再次发生新冠肺炎疫情，提示疫情防控不容松懈，做好个人防护十分必要。专家提示，近期应尽量避免去人员密集的公共场所，放假期间少带孩子去人多的商场、游乐场等。在室内和人群密集的室外场所、公共交通工具上都需戴好口罩，并保持社交距离。要多管齐下增强免疫力，才能有效抵御多种传染病。

免疫力是人体抵抗病原体入侵的“防火墙”。病毒、细菌等微生物进入人体时，人体的免疫系统将调动监视、防御、调控等机能，建立杀伤或抑制病原体的“防线”，保护机体免受损害。

秋季气候干燥，人体呼吸道粘膜缺少滋润，粘膜细胞脱落会导致屏障作用下降，呼吸道感染更易发生。秋季人体的免疫力相对下降，勤喝水有利于保持呼吸道的正常湿度，增强对呼吸道传染病的抵抗能力。除此之外，还应保持充足睡眠，适当加强体育锻炼，均衡饮食，多吃水果蔬菜。

接种疫苗是预防新冠肺炎最有效的措施，及时接种不仅可以降低个人感染风险和重症发生可能性，也有助于早日构建起免疫屏障，阻断新冠疫情在人群中的传播。要养成良好的卫生习惯，切断病毒、细菌等微生物传播途径。在各类传染病

中，呼吸道传染病与气温的关系较为密切。相比于潮湿、炎热的夏季，秋季的湿度和温度更利于病毒等繁殖传播，因此秋季更应注重饮食、环境和个人卫生的把控。

在饮食方面，应尽可能食用新鲜食物，隔夜饭菜和买回来的熟食要重新煮沸蒸透；尽量不吃生的水产品，加工肉、水产品食物要煮熟、烧透，生熟食物分开存放；生食瓜果蔬菜在彻底清洗消毒后削皮食用；生熟刀板要分开，处理生的肉、禽、水之后，要用肥皂和流动水洗手至少20秒；制作食物时，不要在水龙头下直接冲洗生的肉制品，防止溅洒污染。要做好环境卫生，需经常通风换气，保持空气清新；经常晒洗衣物及被褥并定期进行环境清洁，消灭蚊蝇等病媒生物的孳生地。

此外，还需养成个人良好的卫生习惯

，要养成勤洗手的习惯：饭前便后洗手、外出归家和拿钱钞后，应第一时间按照“六步洗手法”清洁双手，在此之前尽量不要用手触摸口鼻；出门可随身携带酒精湿巾或酒精免洗手液，避免直接接触门把手、电梯按钮等公共设施，接触后要及时清洁双手；不随地吐痰，咳嗽和打喷嚏时要用纸巾遮挡口鼻，防止病毒在环境中传播。要留心自己及他人的健康状况，出现疑似症状及时就医。新冠肺炎的症状表现主要为发热、干咳、呼吸困难、乏力及腹泻等，出现此类症状应及时到医院就医治疗。

进入秋季后，常见呼吸道传染病如流感、结核病、麻疹等疾病更易发生，专家建议，为避免因混淆症状耽误疫情防控和诊疗，还应多学习了解各种传染病的症状表现和防控知识。